

特邀主持



赵翼如  
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会,一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等,曾获冰心散文奖。

柔

某大学生说,老师给他的毕业寄语:愿你柔软。把这个坚硬蛮横的世界变得柔软一点,也让自己内心风调雨顺。

听了太多“坚强”的励志豪言,此话令我感动。成长不是“一串爆竹”。生命的状态,本应充满柔软弹性。可满地滚石的坚硬现实,催人不停地打拼。拼来拼去,目光悍了,身子硬了,情绪也紧了。最缺失的恰恰是“细雨和风”。

记得阿城写很小的、没字儿的棋,“在太阳底下竟是半透明的,像是一只眼睛,正柔和地瞧着……”

这柔和之光对人心的滋养,有时胜过勇士费尽的千钧之力。

本期《行者》,省记协主席周世康由日常趣事,道出“人生的第二次开始”;鲁奖得主周晓枫,则发现了“混血儿”的奇妙。

《行者》刊登的稿件,江苏省内媒体严禁转载;省外媒体如需转载,需经本报同意,并在刊登时注明出处。

## 归飞体更轻

文/周世康

一群人相识于1975年4月,他们20多位,那时共同参加省报的工农兵通讯员学习班,相处3个月。去年,他们中的积极分子就倡议再聚。终于,今年6月1日、儿童节,这批绝大多数年愈花甲之人,带着重温当年快乐时光的希冀,于40年后重聚了。

上午参观报社。30多层的现代化大楼,十几种报、刊、网站的规模,数字化的“中央厨房”系统,到处遇到的脚步匆匆的年轻男女朝气蓬勃的面孔……变化之大,之快,之多,令他们感慨,感叹。“玄都观里桃千树,尽是刘郎去后栽。”他们也像唐代诗人刘禹锡多年后故地重游,抒发相同的感慨了。

当然,更其乐融融的是下午围坐一圈,谈笑风生中互叙交流。刘同学一上来就向朱同学送上迟到40年的道歉。那次学习班,刘是以知识青年的身份进了编辑部大楼学习,最吸引她的是报社的资料室,有那么多的书可以借阅。每晚,11点,12点,凌晨1点……当她回到宿舍,除她外全都睡了。尽管她小心翼翼,但洗脸洗脚还是有声响。她看到朱同学在床上翻来覆去,知

道打扰了她。尽管每晚看书快到12点时就开始纠结,但阅读的欲望总是占了上风,只能每晚在深夜,感受着朱同学在床上的翻来覆去,内心,盛满了不安和歉意。此后40年,从未遇过,今日终于见面。刘同学一上来就当着全体同学的面,补上一个深深的道歉。刘的表白引来一片笑声和一阵热烈掌声。欢乐的气氛中,朱同学说,她记得这事。那段时间,她睡眠不好,偏偏每晚刘同学回来很晚,她不好意思说,就以在床上大幅度地翻来覆去表示不满。但即使这样,也不见刘改变,就以为她迟钝。想不到刘同学把这件事,挂在心上40年……20岁的青春记忆,60岁时“情景再现”,又是一阵热烈掌声。此后,各自纷纷介绍了40年走过的路,也有同学愉快地回忆起相互间的帮助:具体到如何帮助农村同学卖苹果,细微到怎样为有急事的同学“先上火车后买票”。一段叙述,一阵笑声,一片掌声,40年来的友情,在重逢的欢乐中越聚越多,越积越厚。

无需引导,无需提醒,话题,自然而然地转向今后。

王同学从事新闻工作,同时又爱好民俗文化,扬州人。扬州素有“巷城”之称,近六平方公里的老城区内,有案可查的古巷有540多条。作为古巷里长大的孩子,他对古巷里人们的生活情趣、生活习惯、风俗传承等不仅记忆尤深,而且意识到这些非物质文化遗产,是扬州文化的一个灿烂分支,必须以多种方式予以保存、传承。退休前几年,他以“老行当”“老玩意”“老吃刮”“老风情”为主干,撰写了《扬州古巷风情》,出版后赢得了社会好评。现已退下来,可专心做这件事了。前不久参加了扬州晚报读友会,既交流了这方面心得,也结识了新朋友。接下来,他有更多更深的考虑。男性刘同学选择的是旅游,而且主要是国外。他退下来已好几年,走了十几个国家。他体会最大的是,亲眼目睹,与过去书上读到的差别不小。开始很吃惊这个发现,后来走多了,有点体悟:书,不也是写书人的所见所思所想?书作者不可能完全代替我的见闻,有差异,很正常;若没有,倒奇怪了。由此对古人的“读万卷书,行万里路”有了更深认识,并要以行路对应读书,

以获得更宽广的人生视野。一位女同学把女儿和洋女婿的照片分享给大家,溢出照片的青春美貌、勃勃生机和生命之光,打动了全体同学。她说,他们夫妇正在学外语,好与新女婿及亲家交流,期盼第三代降临……

从40年前一起走来,这群人把生命的大把时光献给了工作;而今又一起向60开外走去,对未来,他们依然那样憧憬、那样热情、那样充满生命的活力。晚唐著名诗人李商隐曾写过一首《晚晴》,其中有两句,“天意怜幽草,人间重晚晴”。实际上,早晴也好,晚晴也好,生命没有哪一个阶段一定最好,生命的每一个阶段都可能很好,关键在人自身的把握。这首诗的最后两句是,“越鸟巢干后,归飞体更轻。”意思是说:向南飞的鸟,它的巢已经干了;“归飞”——向生命自身的探寻、体验,更为自觉、也更有悟性了。

这一群人,正如这两句诗所描述的,在不断卸下人生的包袱以后,正体态轻盈地开始人生的新阶段,去感受生命内在的、更本质的快乐……■



造物  
摄/陶达

## 漂亮的混血儿

文/周晓枫

我在北方乡村见过一头威风凛凛的骡子,庄严的美貌几乎令人起敬。它垂下的眼睫,具有新月的弧度;等它抬头凝视……我觉得,只有骡马的眼睛,蕴蓄万重千水,配得上“会说话”的形容。其他物种,或如兔子呆萌,或如狐狸狡猾,相对来说,动物的眼神内容单一,经不起两种以上的解读。而这只骡子,全身细节经得起逐一推敲:高踵小蹄,短鬃蓬尾,筋腱强韧,隐现于精干的四肢里,连耳朵都是古朴优雅的土陶色,廓尖渐成窑变后的釉黑。高大威猛的骡子,走起来简直像健美运动员的肌肉展示,臀部曲线,格外饱满生动,堪称性感。

就像人类中漂亮的混血儿,美貌来自基因的重组;骡子的血统,来自更为大胆的跨界,它是两种动物之间迸射出的激情产物。骡子分为两种:公驴和母马的基因容易结合,骡子多是以此杂交而成,称为

“马骡”;公马和母驴的结合几率极小,称为“驴骡”,所占比例甚微。

骡子从小就体现出能力和品性上的优越。骡驹合群,胆大聪明,活泼好奇,机警勇敢。作为马和驴的后代,成年骡子的个头却不是两者的平均值,它的体型更为高大。不仅如此,骡子的力量强劲而持久,既有驴的负重能力和抵抗能力,又有马的灵活性和奔跑能力,耕挽之用胜于父母;食量一般,能粗饲;脾气温顺,耐劳;更长寿,抗病力的适应性强。人类役用骡子拉车、耕地、驮东西,即便背负沉重的挽具和物品,它依然脚步稳健,路途陡峭也不会滑倒。骡子,再好不过的血肉工具,再好不过的肌骨器械。从审美功能到实用功能,骡子,都是完美的。

哎呀,的确是受人欢迎的牲畜——它干得多,吃得少,甚至不需要私人生活的空间。骡子有雌雄之分,可惜几近装饰:由于染色体的

先天性差异,骡子难以繁衍。无论怎样的高大、温顺、有力,它的情欲,技止此耳。

我不了解骡子的生殖,不了解它的爱情以何种形式达到峰值。是一清至骨,毫无杂念;还是情欲荡漾,却毫无作为?是否纵欲后无需承担生育的责任,反而可以享有终生的快意,无牵动、无挂碍?抑或,这是僧侣一样的骡子,它是最克制的动物,由此节省了所有的血脉、情感、家庭和未来?

人类肉食,少有听说吃骡子肉的,就习性而言,有若处子的骡子难道不相当于动物界的童男童女吗?也许这是出自对圣徒的禁忌。不仅因其罕有,比骡子珍稀的物种多了,不是还没有躲过筷子的夹击?不吃,因由,也许近于不吃唐僧肉的尊重或慈悲。

骡子这种动物本来在自然界是没有的,是人类祖先在两三千年

前,采用杂交手法培育出来的。对畜役来说,人成为造物之神,他可以创造无之物。而骡子存在的意义,似乎仅仅因为人类需要它的劳动力。骡子无后,这是一种对驴马乱伦的惩戒吗?是对非法的性关系给予的严厉的种族制止吗?其实骡子无辜,它替逾越界限的父辈受过。人类社会亦如此,一代人的灾难未必在当时呈现,恶果往往在其后代那里得到放大倍数的彰显。

最好的种子得不到繁衍。骡子,作为进化杰出的代表,继承了完美基因,似乎已无通过繁殖来更新和提升的必要。然而,隐藏其中,是一种残酷的淘汰机制。这和上帝拆毁建到高处的巴别塔,本质上是一个道理。我们缄默,因为,看不清神明对骄傲的刑罚、对优秀的惩戒。■